

11月份楼市涨幅回落 警惕局部区域热点“异动”

根据国家统计局发布的“2020年11月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况”，11月份，4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点。其中，北京下降0.1%，上海和深圳持平，广州上涨0.9%。二手住宅销售价格环比上涨0.5%，涨幅与上月相同。其中，北京、上海、广州和深圳分别上涨0.5%、0.3%、0.8%和0.6%。

“11月份，各地认真贯彻落实党中央、国务院部署，紧紧围绕稳地价、稳房价、稳预期的调控目标，进一步落实房地产长效机制，推动房地产市场平稳健康发展。”国家统计局城市司首席统计师绳国庆说。

国家统计局数据显示，11月份，31个二线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.1%，涨幅与上月相同；二手住宅销售价格环比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点；二手住宅销售价格环比上涨0.2%，涨幅与上月相同。

8月份以来，各线城市新建商品住宅销售价格和二手住宅销售价格的涨幅持续收窄或持平。记者对数据进行梳理后发现，一二三线城市的新建商品住宅销售价格涨幅分别从8月份的0.6%、0.6%和1%下降到11月份的0.2%、0.1%和0.1%；二手住宅价格涨幅从8月份的1.0%、0.4%和0.6%下降到0.5%、0.1%和0.2%。

易居研究院智库中心研究总监严跃进说，房价涨幅的降温态势与全年房地产市场大环境有关。进入四季度，房企为加快冲刺全年销售目标，有意识地降价促销；西安、宁波等城市密集发布收紧调控政策，各地在积极夯实城市主体责任，有利于房地产市场的总体平稳发展。

从房价环比上涨城市数量变化来看，11月份，新建商品住宅价格环比上涨的城市数量有36个，比上个月少9个；下跌的城市有28个，比上个月多9个；6个城市房价环比持平，与上个月相同。其中，环比最高增幅为济宁的1.2%；最大降幅为太原、南昌和南充的-0.4%。（据新华社）

“从惯例来看，经过9月和10月两个月的集中成交后，11月楼市会进入‘喘息’调整期，楼市降温属于正常现象。此外，不少城市在四季度出台收紧楼市调控措施，对房价上涨预期产生抑制。因此，11月房价涨幅开始收窄。”中原地产高级分析师卢文曦表示。

下半年以来，随着各种调控政策的出台，房地产市场过热城市的房价上涨冲动被抑制。根据中原地产测算，截至11月份，2020年下半年以来，已有30多个城市收紧调控政策，如杭州、东莞、宁波、郑州、深圳、南京、长春和海口等热点城市纷纷出台政策为楼市降温。

市场分析人士指出，今年房地产市场分化较为明显，长三角地区和粤港澳大湾区等区域的部分热点城市房价面临上涨压力，出现“价格倒挂”“众筹打新”“万人抢房”等炒作现象；而有的城市产业支撑不足、人口净流出，房地产市场面临下行压力。对此，各地需要时刻绷紧房地产市场调控这根弦，对于影响房地产市场稳定的“异动”和风险要及时保持警惕，发现问题快速出手，防止局部问题蔓延。（据新华社）

2021年 楼市怎么走？

■重要会议召开，重申 “稳楼市”要求

年末两个重要会议已召开，传递出2021年楼市政策信号。一是住建部房地产工作座谈会，重申了坚定落实“房住不炒”和“长效机制”；二是中央政治局会议，指出要“促进房地产市场平稳健康发展”，相比2018年和2019年的年末政治局会议均未提及房地产，此次重申意味着房地产调控仍然是供给侧改革框架中的一部分。

“房住不炒”和“因城施策”作为房地产政策主基调，即便在疫情期间也未曾动摇，在疫情过后将作为长效机制继续贯彻执行。中央经济工作会议召开在即，“稳楼市”将依然是2021年房地产政策的内核诉求。

■2021年楼市政策环境“一变两不变”

预计2021年，楼市政策环境将呈现出“一变两不变”的特征。“变”的是，“三道红线”融资监管新政改变了行业生态，将同时对房企融资、销售、开发行为产生影响；“不变”的是，“房住不炒”和“因城施策”的政策基调不变，城镇化维持增长的长期趋势不变。

预计房地产市场成交基本平稳。刚需仍是政策支持的对象，2021年初销售有望延续复苏行情，居民购房需求平稳释放；但下半年受三四线城市拖累，销量存在下行压力。全年销售面积和销售额同比增速可能分别约为2%和5%，并呈现前高后低的态势。

房价涨幅有望进一步收窄。在常态化组合调控下，房价上涨空间将十分有限；同时畅通资金链的诉求倒逼房企更加重视内源性融资，以价换量促回款是一个稳定可控的选择。预计2021年房价同比增速稳中有降，商品房平均售价涨幅有望进一步收窄至3%左右。

房地产投资增速或小幅收窄。一方面，土地投资将在融资约束下明显放缓。“三道红线”融资新政下，多数房企面临“踩线”压力，倚仗“大而不倒”坐等救赎的投机心态不再适用，房企融资战线被迫收缩，有息负债规模增速持续走低。反映到拿地上，预计房企将一改2020年大力补仓的风格，转而趋于谨慎，土地购置费增速回落至约4%。另一方面，建安投资对开发投资的支撑将再次凸显。三方面因素促使房企倾向于加大新开工和施工力度，带动竣工面积转好：一是多数房企现有土储还能维持3~5年的存续，可开发项目供应充足；二是随着疫情拨云见日，工程项目施工进度不再受到大的约束，开发能力提升；三是在融资监管下，房企加快销售回款、畅通资金链的诉求提升，客观上需要加快竣工满足可售房源供应。叠加土储结构中一二线城市占比提升使单位施工强度增长2%左右，建安投资或能实现7%左右的增长。综合来看，预计2021年房地产投资增速前高后低，中枢较2020年小幅下移至6%。

（据经济日报）

根据国家统计局发布的“2020年11月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况”，11月份，4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点。其中，北京下降0.1%，上海和深圳持平，广州上涨0.9%。二手住宅销售价格环比上涨0.5%，涨幅与上月相同。其中，北京、上海、广州和深圳分别上涨0.5%、0.3%、0.8%和0.6%。

（据经济日报）